

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.276

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Viernes 21 de Enero de 1938

REDACCION Y TALLERES  
Berrugete, 1-3, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## Venciendo la resistencia que opuso el enemigo nuestras tropas rectificaron sus líneas a vanguardia, en el frente de Teruel y ocuparon algunas trincheras marxistas

### En combate aéreo han sido derribados siete aviones rojos, seguros; y uno, probable

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DÍA DE HOY:

«En el frente de Teruel, nuestras tropas han rectificado las líneas a vanguardia, y han ocupado algunas trincheras del enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso, y causándole gran número de bajas. Se han hecho a los rojos cerca de cuatrocientos prisioneros.

En combate aéreo han sido derribados siete aviones rojos, seguros; y uno probable.

Salamanca, 20 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Crónica del frente de Teruel

### La aviación nacional ha escrito una nueva página gloriosa en su larga historia de triunfos resonantes

CRONICA ESPECIAL PARA «EL DIARIO»

A la hora burguesa de las diez, hemos hecho acto de presencia en la línea de fuego, pensando en que la neblina mañanera retrasaría las operaciones. Pero ésta no fué obstáculo para que las columnas estuvieran en movimiento a hora muy temprana.

A nuestra izquierda, a una distancia de ocho o diez kilómetros, asoman su enorme cabezota unos promontorios montañosos que asemejan espantables gigantes que vinieran a lavarse los pies a las aguas del Alfambra.

De frente, la Vega, discreta, modestísima, exenta de aquella vegetación exuberante que estamos acostumbrados a ver en otras. Campos hortelanos bien cuidados, viñedos, algunos olivares que la metrala desmochó, arbustos que no alcanzaron la talla de árboles y muchos peñascos amontonados formando grupos grotescos y ridículos. Por estos lugares no tardarán muchas horas en pasearse nuestros soldados.

Un grupo de tanques, resguardados en una cortada del terreno, esperan la hora de entrar en funciones. Ascan sus pesadas moles, sobre las que emergen sus jibas de hierro, semejantes a elefantes guarnecidos de fuertes corazas, y la imaginación se remonta a la batalla del Zama, en la que estos monstruos tuvieron sus precursores.

Las escuadrillas, como perros de caza, rastrean las piezas que se esconden en las pedrizas y en las espesuras del monte. Una y otra vez, cien veces pasan por encima del mismo lugar haciendo la «nuestra» y diciéndonos que han dado con ella. Los cazadores disparan a punto seguro en el blanco. Suenan la diána. El observador no rectifica el tiro, indicio de que el objetivo está bien marcado. Desde este momento caen sobre él centenares de disparos que levantan verdaderos surtidores de humo y tierra en amontonado revoltijo.

La lucha se presenta bien, disponemos de posiciones inmejorables y el enemigo no parece que dé muestras de extre-

mada beligerancia, algo cohibido sin duda por el quebranto que viene sufriendo desde el comienzo de la contraofensiva y especialmente en los días pasados.

Sigo con atención las órdenes y movimientos de las columnas para captar los propósitos que animan a unos y a otros. «Que el Regimiento H. se adelante a aquella loma». «Que tal Compañía proteja la operación desde aquel desfiladero», son órdenes tajantes y autoritarias que llegan a su destino. Otro enlace lleva el aviso de que la columna de la derecha esté preparada a las indicaciones del mando.

Transcurren unos minutos impacientes que se nos hacen siglos. Las matracas repican y tabletean entablado frecuentes diálogos que llegan a hacerse frenéticos e iracundos como si presagiaran el momento álgido de la operación. El diálogo se vuelve agrio y se convierte en riña, pero a distancia. Aún no se ha llegado al cuerpo a cuerpo, en que del diálogo se pasa a la lucha abierta. Esta no tarda en llegar. A una señal convenida, la enorme máquina comienza a crujir avanzando sus poderosos resortes. Acá y allá, fuertes grupos se dirigen cautelosamente a sus objetivos. El fuego se generaliza y de todas partes saltan fognozos que señalan la presencia de los combatientes.

Abren marcha los carros blindados. Contra ellos se hace un fuego nutrido, queriendo contenerlos en su labor apisonadora. Rompen vallas, saltan trincheras, trituran defensas, mientras en el aire unas golondrinas pican a poca altura al filo de los refugios donde el enemigo se esconde.

Ya nadie da paz a la mano. Los artilleros—trabajadores de Vulcano—aplican el mazo piton contra los bloques defensivos rojos y éstos saltan en mil pedazos, como piezas de un rompecabezas lanzadas al viento. Gritos de victoria; la bandera nacional ondea en los puntos más altos y visibles para que los unos y los otros, los de acá y los de allá, la contemplen. Momento lleno de emoción, en que los soldados de España entonan canciones que saben a gloria.

No obstante la facilidad con que relato la operación, no ha sido tan fácil en la realidad. En una de las cotas ayer conquistadas, el enemigo, que se vió atacado simultáneamente de frente y por los flancos, al observar que la retirada estaba cortada por nuestras ametralladoras, aguantó nuestra acometida y hoy ha vuelto a insistir para reconquistarla. El fuego cruzado a que se le sometió produjo los resultados apetecidos y permitió dejar en nuestras manos numerosas bajas y abundante materia de guerra.

La insistencia en reconquistar esta posición estriba en que desde ella podemos ya batir el flanco derecho enemigo de Santa Bárbara y el Mansueto, posiciones dominantes sobre Teruel.

En los ataques dirigidos a nuestros flancos, alturas del sector Norte, han tenido que desistir, porque desde las alturas que tenemos nuestras máquinas los han barrido en pocos minutos. No esperaron los rojos siquiera a plantear la operación.

Enorme debió de ser en días anteriores el castigo impuesto al enemigo ya que las Brigadas Valter y Regimiento Lincoln, compuestos en su casi totalidad por internacionales encargados de realizar los ataques a nuestras posiciones, han sido diezmados.

La aviación nacional ha escrito una nueva página gloriosa en su larga historia de triunfos resonantes.

En combates de intenso dramatismo que encogen el corazón más firme, han logrado derribar 7 aparatos enemigos, 4 de los cuales cayeron en nuestras líneas, y después de esta hazaña impresionante continuaron su labor en el frente vigilando estrechamente al enemigo, cuyos pasos siguió, y protegiendo el avance de nuestras columnas con cuyo valioso apoyo consiguieron éstas cubrir los objetivos señalados.

Estos consistían en adelantar por el Valle del Alfambra, a derecha e izquierda, las líneas a posiciones más ventajosas, finalidad que se ha conseguido a pesar de la gran resistencia que las fuerzas adversarias han opuesto en algunos puntos.

La jornada ha cerrado con el éxito más halagüeño y prometedor. Jornada francamente buena. Estamos en las primeras estrofas de la lucha final.

MARIANO VILLENA

#### Los comunistas y socialistas piden para el Negus el Premio Nobel de la Paz

Stokolmo.—Grupos de comunistas y socialistas, han hecho circular listas y proclamas proponiendo al Negus para el Premio Nobel de la Paz.

La noticia ha producido gran regocijo en todos los países, al ser conocida y cierta indignación en los círculos políticos de Londres.

LA CUESTION ISRAELITA  
Ginebra.—En la secretaría general de la Liga, se declara que a pesar de la petición de urgencia formulada por la Liga Internacional Israelita, pidiendo que se declare urgente la discusión de la expulsión de judíos en Rumania, dicha petición seguirá el trámite ordinario.

Tú, que todo lo debes al sacrificio de los combatientes, ¿qué has dado por ellos?

#### Después de la solución de la crisis francesa

### Hoy se presentará al Parlamento el nuevo Gobierno, abriéndose un debate tras de la declaración del Gabinete

París.—Al tomar posesión de los Ministerios, los nuevos ministros pronunciaron los acostumbrados discursos.

Se relevan las palabras de Mr. Bonnet y de su sustituto señor Marchandeau.

Bonnet declaró que había reafirmado una política económica necesaria para salvar al país. Marchandeau declaró que seguiría al pie de la letra el programa de Mr. Bonnet. Como se comprenderá, esto infunde al partido comunista.

#### CONSEJO PRIVADO

París.—Los ministros se reunieron en Consejo privado con el señor Chautemps.

Este explicó las funciones de los nuevos Ministerios creados.

Leyó a los ministros después la declaración ministerial que ha redactado y cuyo texto definitivo será aprobado en el Consejo de Ministros de mañana que presidirá Mr. Lebrún.

El Gobierno espera tener larga vida y buenas obras.

#### HOY SE PRESENTARA AL PARLAMENTO

París.—El Gobierno francés celebrará hoy su primer Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Mr. Lebrún.

Por la tarde, el Gobierno se presentará al Parlamento donde Chautemps dará lectura de la declaración ministerial. Inmediatamente, tras la lectura del discurso del Jefe del Gobierno, se abrirá un debate en torno a la declaración del Gabinete.



EL JOVEN

## ALEJANDRO ROCH ZUAZAGOITIA

Teniente del 4.º Batallón de F. E. T. de Palencia, (Tercio Castellano de Mola)  
y Capitán de Requetés, Licenciado en Derecho

Murió gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Teruel

### EL DIA 18 DE ENERO DE 1938

a los 25 años de edad

D. E. P.

Su padre José (ausente); hermano José (ausente); abuelo don Alejandro Roch; tíos Margarita, Petra, Carmen y Teresa Zuazagaitia; Feliciano y Jesús Roch; tíos políticos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El entierro y funeral, se celebrarán en Villada.

Misa de familia, se anunciará oportunamente.

No se reparten esquelas.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Unas patrióticas manifestaciones de Mercedes Capsir a su regreso a Italia

Roma.—"Il Messaggero", reproduce las declaraciones que ha hecho a un periodista la cantante Mercedes Capsir a su regreso de la España Nacional.

La célebre soprano española ha dicho: "He regresado a "mi España" para una temporada de ópera italiana; he cantado el "Riogoletto", como un soldado voluntario, como un legionario, ofreciéndome espontáneamente a las autoridades militares, porque mi corazón me pedía eso y mucho más.

Pero especialmente me he acordado de mis soldados, de nuestros soldados... Tengo la creencia de que por todo lo que me resta de vida, nunca jamás podré olvidar el espectáculo que se me ha ofrecido con motivo de los conciertos que quise dar en los hospitales militares. "Generalísimo Franco" y "General Mola", en San Sebastián, después del que di en la

Intendencia Militar en donde no existe una cooperación de Estado, sino la colaboración de corazones, porque todas las mujeres de España sin distinción de categorías, de clases o de castas, grandes señoras de la aristocracia, mujeres de la clase media y del pueblo, trabajan gratuitamente desde la mañana a la noche para el Ejército en armas.

Vosotros sabéis lo que significan los hospitales de guerra, en donde la afluencia de los heridos representa algo de la gran marea humana que conoce todos los sacrificios y puede daros a conocer, sin llorar, todas las llagas.

Heridos y convalecientes se reunían a mi alrededor para oír a esta "voz de España" y los más graves, fueron reunidos en una habitación de las más próximas a fin de que las canciones de la Patria pudieran alcanzar a sus oídos a través de las puertas abiertas de par en par.

## Espectáculos

### EN EL "ORTEGA"

MARTA EGGHERT es la protagonista de la película que en función selecta, a las 7 y 1/4 se pasa hoy viernes por la pantalla del suntuoso Teatro de la calle de Colón. "Noche en el Gran Hotel", es su título, y como complemento, se añaden unos "monos" de "K-Hito", el inolvidable dibujante español que se hacía presente todos los días en las páginas de "El Debate".

JEAN KIEPURA será el actor que mañana solicite la atención de los espectadores que diariamente se reúnen en el gran Teatro de la calle de Colón. "Todo por el amor" es una gran película "Ufilm", amable, divertida, de solaz seguro. Se deslinaba a próximo festivo, pero se dará mañana para no retrasar el formidable estreno de "Foot-Ball y Tangos", la película que se pasará el domingo por el Ortega, en la que se canta el alma de Buenos Aires, con música de tangos y vida plena y alegre de futbolistas. La película que mañana se proyecta, en la que Kiepura realiza un gran trabajo, no exige de usted el pago extraordinario de su localidad, sino que registran los precios de costumbre, siendo valederos los abonos, que a diez pesetas sillón y seis butaca de preferencia, a diez funciones, se siguen desechando en taquillas. Jean Kiepura y Claudie Clave, le aguardan mañana en el "Ortega" para demostrarle sus altos valores artísticos y para divertirse mucho.

CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID, en el "Ortega" resultó el jueves de tan gran efecto, por su magnífico equipo sonoro, que son muchas las personas que no habiendo podido acudir y conociendo dicho éxito, han pedido el reprise. La Empresa atiende, en cuanto la es posible, estos deseos del público, y a tal efecto la incluirá en sus programas del domingo, en los que destaca "Foot-Ball y Tangos" la película en la que el alma de Buenos Aires se expresa en sus dos grandes pasajes.

### Salón Novedades

Hoy, viernes, a las siete y cuarto y diez y cuarto, sesiones de cine sonoro, en las que se estrenará la sorprendente producción titulada BABAONA, visión aérea del África, explicada en español, film que causará admiración al público por lo nuevo de su asunto, y admirable rodaje del film.

Mañana sábado, funciones a las mismas horas, en las que se presenta el gran noticiario italiano del Instituto Nacional LUCE, DIARIO DE ITALIA B, en el que se admira una vez más la grandiosidad del Imperio italiano, y se proyectará la bonita y emocionante producción titulada LA LOCURA DEL DOLLAR, film interpretado por Walter Houston, y otros artistas destacados.

El domingo, la película sensacional: EL HEROE PUBLICO NUMERO I, superproducción total-

## IMPRESIONES DE UN HOMBRE VULGAR

### In memoriam

¡Pobro sobrino! ¡Tenías un gran corazón!

Por ello le fué fácil al plomo comunista hallarle en su camino. Viviste como un verdadero español y como español ferviente y hallas muerte honrosa.

Fué tu vida, breve, un constante desvelo por la Patria.

Desde niño, florece en ti, encendido y rutilante, el amor a la Tradición y a su defensa y propaganda dedicadas tus esfuerzos. Eran los días en que, parapetados en las sombras, esos hombres siniestros del marxismo, acechaban alevosos, desde esquinas y portales para lanzarse furibundos sobre el indefenso transeúnte.

Sus puños de hombre fuerte, sano, tundieron más de una vez las mejillas de la chusma cobarde y engreída.

Unas autoridades venales, vendidas al oro de Moscú, indecentes comparsas de las "casas del pueblo", haciéndolas el juego, iniciaron las famosas redadas, en que los verdaderos hijos de España, eran vejados y presos por el delito enorme de amar a su Patria.

¡Y allá fuiste tú! Como tantos otros, a poblar las celdas tenebrosas de la cárcel; donde tu espíritu de español y cristiano, halló serenidad y fortaleza.

En la prisión te emplaste tu ánimo para la lucha y de ella saliste con nuevos bríos, y con el propósito firme, decidido, de llegar hasta donde fuera preciso por España.

Y después, en aquel glorioso 18 de julio, te lanzaste a la calle con el ímpetu jubiloso, de tu juventud desbordante, dispuesto a cooperar con todas tus fuerzas en el exterminio del marxismo.

Y en las calles de Valladolid hiciste tus primeras armas al lado de los guardias de asalto.

Y después, a los frentes. Primero, Madrid; más tarde, Aguilas, desde donde, encuadrado en las Brigadas de Navarra, ha seguido la ruta gloriosa del Norte: Santander, Bilbao, Asturias...

¡Con qué ilusión luchabas! ¡Con qué entusiasmo! ¡Qué íntimamente saboreabas el triunfo ininterumpido de las armas españolas!

¡Qué optimismo más desbordante el que sentías! ¡Y con qué ilusión, después del breve descanso reanudabas la lucha!

¡Y cómo ardía en tí, viva y serena, la dulce esperanza de poder abrazar en Madrid a tu hermano querido, aprisionado por la horda!

¡Quién sabe si a estas horas, Dios te ha dado la dicha de abrazarle en el Cielo!

¡Alejandro! Que tu vida ejemplar, como tu muerte, nos sirva de enseñanza!

Cumpliste como bueno. ¡Dichoso aquél que después de servir lealmente a la Patria, puede morir como tú gritando: ¡Perdóname, Dios mío! ¡Viva España!

Tedeleme.

## GAFAS-LENTES despacho en el acto de recetas. CASA SALAMANCA

Palentino: ¡Pienzas a quién debes la comodidad que estás disfrutando en estos instantes? ¿Lo has pensado alguna vez? Recuerda que cuando el triunfo nacional no era aún un hecho, de los pueblos de Palencia afluyeron a defenderle muchos jóvenes que desde aquel día no han dejado las armas. Esos camaradas que forman las Milicias palentinas solicitan hoy de tí un pequeño sacrificio. Allá por los caminos difíciles del triunfo definitivo hay nieve trocada en hielo por la persistencia del frío, más cruel aún que las balas. Estos camaradas necesitan abrigo que es el gran y único refuerzo que puedes servirle.

Las cantidades que pienses dedicar a este fin puedes hacerlas efectivas en los tres sitios destinados para ellos. Prensa y Propaganda, Menéndez Pelayo, 18. Sección Femenina, Menéndez Pelayo, 18. S. E. U., Menéndez Pelayo, 25.

## Palencia

Niebla y frío. Se ha trocado el panorama casi venial que hemos venido disfrutando días atrás. Otra vez el invierno ha hecho acto de presencia, para demostrarnos que todavía le quedan por lo menos dos meses de vida.

En el día de hoy ha vuelto a descender el termómetro y otra vez se han movido las bambalinas propias de enero. Y ésta es la única novedad. Por lo demás, todo sigue igual que ayer...

En la Diputación, se han reunido los gestores para des-pachar los consabidos asuntos locales. En los demás capítulos locales hay que apuntar el inevitable cergo al cociente de días grises.

La gran batalla de Teruel sigue con toda intensidad. Se combate con gran ímpetu, aplastando a los batallones marxistas, internacionales e indigenas, que Prieto, empeñado en defender la ficción de su "éxito hipotético" de Teruel, está acumulando sin cesar. Ayer continuó la progresión de nuestras fuerzas. Y en el aire fueron "cazados" siete pajarracos que cayeron a tierra para no levantarse más.

El episodio de Teruel, según todas las informaciones, está próximo a liquidarse. Y la derrota de las huestes de Prieto puede ser esta vez definitiva. Amén.

El episodio de Teruel, según todas las informaciones, está próximo a liquidarse. Y la derrota de las huestes de Prieto puede ser esta vez definitiva. Amén.

## EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO	
A las 18 de ayer,	705,5
A las 8 de hoy,	707,2
TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	6,2
Mínima de hoy, bajo cero	2,9
DIRECCION DEL VIENTO	
A las 18 de ayer,	Calma
A las 8 de hoy,	Calma
Niebla.	

## Gobierno Civil

Multas Por el Excmo. Sr. Gobernador civil, les ha sido impuesta a cada uno de los vecinos de Baquerín de Campos, hermanos Bernardo y Antonio Velasco Díez, la multa de 75 pesetas, por infracción a las Bases de Trabajo.

## Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

Sanciones El ilustrísimo señor Delegado provincial de Orden Público, decretó hoy las siguientes: Multa de 50 pesetas a Fermín Gatón Retortillo; de 25 pesetas a Vicente Perea; 25 pesetas a Teófilo Royo de los Ríos, por no acudir al trabajo a la hora debida, dificultando la elaboración del pan del Hospital Militar, encontrándose además el primero embriagado. Se ordenó el ingreso en la cárcel de Fructuoso Vallejo Vega, vecino de Monzón de Campos, por no haber pagado la multa que le fué impuesta por esta Delegación.

Visitas Esta mañana cumplimentó al señor Delegado de Orden Público, el vecino de esta ciudad don Sabino Liébana.

## VIDA RELIGIOSA

ASOCIACION DE SANTA RITA DE CASIA Celebrará sus cultos mensuales en la iglesia conventual de las Reverendas Madres Agustinas Recoletas el 22 de los corrientes, con misa de comunión a las ocho de la mañana y ejercicio eucarístico a las seis de la tarde. ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA

Junta general El próximo domingo, 23 del corriente, a las doce de la mañana en punto y en el Palacio episcopal, se celebrará la Junta general ordinaria, bajo la presidencia del Excelentísimo Sr. Obispo y cuyo motivo principal de la misma, es la elección de presidente de esta Sección aparte de dar cuenta del movimiento de adoradores durante el pasado año.

Suplicase la puntual asistencia de todos los adoradores activos y recordamos a todos los honorarios asistan también para que de esta forma se compenentren de la marcha de la obra.

## Servicio Nacional del trigo

Con el fin de que todos los labradores que deseen molinar trigos en los molinos maquileros, tengan a su disposición la cartilla para maquilar modelo C-20, se autoriza a las Alcaldías respectivas para que puedan solicitar de las respectivas Comarcas el número de cartillas necesarias al vecindario, enviando previamente una relación en que se consignen la ficha C-1 de los interesados, así como el número de familiares que tengan, y los que habitualmente vivan con ellos.

De este modo podrán los Jefes Comarcas enviar firmadas las cartillas una vez llenas para cada uno de los interesados.

Esto se refiere, naturalmente, a los pueblos donde no esté la capitalidad de la Comarca, pues en aquellos donde exista basta que el labrador se presente en la Jefatura Comarcal para que pueda extenderse la cartilla por los datos que él aporte, pero llevando siempre la ficha C-1.

### Para los molineros-maquileros

Teniendo ya los molineros a su disposición los modelos y libros reglamentarios para que desde este mes puedan cumplir con lo que se ha ordenado en las instrucciones publicadas en el B. O. del 17 del corriente, pueden desde luego presentarse a los Jefes Comarcas para liquidar el canon del S. N. T. que hayan cobrado durante los meses de noviembre y diciembre, y al mismo tiempo pueden si lo desean, vender el trigo propio obtenido por la maquila.

Desde este mes en adelante, el trigo obtenido por el maquilero como precio de molinuración y el que representa el precio de recaudación del 7 por 100, se venderá directamente por aquellos al S. N. T.

La venta será colectiva, a cuyo efecto deberán nombrar por medio de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, un representante para todos los maquileros afectos a la demarcación Comarcal.

## RAFAEL BOTIN

ESPECIALISTA EN PARTOS y Enfermedades de la mujer Berruguete, 8 Pral.

## Comisión provincial de requiso de chatarra

AVISO Se pone en conocimiento de las personas que han ofrecido a que el sábado próximo se dará a su recogida por los chatarreros, por lo que se ruega que estén preparados para que como sientan los avisos de los chatarreros se apresuren a la a la puerta de las casas chatarras, advirtiéndolo a las demoras que no lo hayan anunciado, que pueden verificar oficinas de esta Comisión, de de Primo de Rivera, Elemental del Trabajo 49-0 trayéndolo a nuestros centros, corralones del Palacio Justicia o entregándolo a los chatarreros tan luego tengan conocimiento del paso de los mismos por el de su vecindad.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palencia, 21 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

El jefe provincial, B. Benito.

Nueva Oferta

Queda abierto el período reglamentario de ofertas de trigo en las Comarcas de esta provincia, hasta el 30 del mes actual.

El precio que se aplicará a las mismas será el precio de tasa correspondiente a cada variedad en el mes de febrero, que será cuando se acepten las ofertas.

## AUTOMOVILISTAS

Rafael López Manrique Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y en general que habiendo recibido un importante surtido de repuesto y accesorios para automóviles, especialmente para marcas CHEVROLET, GMC, BEDFORD, OPEL Y VAUXHALL ha abierto de nuevo su establecimiento en el mismo local que tenía anteriormente.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Recaudación de semestre sin intereses de demora. Se pone en conocimiento de los prestatarios del BANCO POTECARIO DE ESPAÑA, que el semestre vencido en 31 de diciembre próximo pasado, podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el 31 del presente mes.

Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las CURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA SITUADAS EN ZONA OQUPIADA POR EL EJERCITO NACIONAL.

Oficina: Valladolid. Claudio Moyano, 1 y 3. Oficina: San Sebastián, Peñalflorida, número 10. Valladolid 4 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

## Sucesos locales

Detenido por escándalo Anoche, los agentes de la Guardia, detuvieron en una casa establecida en el número 202 de la calle Mayor, al vecino de esta ciudad Luis Alonso Gutiérrez, de 40 años de edad, que en estado de embriaguez, dió lugar a un escándalo, pretendiendo agredir a la dueña del establecimiento.

Luis Alonso, tuvo que ser llevado en la Casa de Socorro, donde herida incisa a colgajo, leve, le fue dado anular de la mano izquierda, lesión que se produjo al ofrecer asistencia a salir de la cantina.

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado la correspondiente denuncia del hecho.

Casa de Socorro El personal de servicio de este establecimiento benéfico, ha estado asistiendo facultativa a las siguientes lesionados de carácter leve:

José Sardón, de 18 años, por un pequeño accidente del trabajo produjo una herida incisa en la región ocleocraniana derecha.

Alfredo Maté, de 14 años, presentaba una herida comotiva en la región superciliar derecha.

Cirilo Paleo, de 54 años, sufrió un ataque epiléptico.

Urbano Ramos, de 22 años, sufría una contusión en el dedo índice mano izquierda.

## Servicio informativo de F. E. de las J. O.

Se advierte a todos los afiliados de segunda línea, respecto a los asignados a servicios ordenados por las autoridades de la Plaza, de la obligación de cumplir con la fecha de presentación de la documentación que tienen de pasar a esta Jefatura local de cada ocasión en que se ausenten capital, dando cuenta al jefe del viaje de la fecha de regre- evitación de los perjuicios omisión de esta orden por los porcionarios.

¡Arriba España!

El Delegado de Sección FEMENINA

Flechas

Todas las afiliadas que no han hecho efectivo el pago de diciembre, pasarán por el Ministerio, de once a una mañana, todos los días hasta fin de ponerse al corriente pago de la cuota de dicho mes.

La Delegada

¡No lo dé usted más vueltas a la cabeza.!!

USE SIEMPRE

PASTA DENTIFRICA

# ORIVE

El primer dentífrico español

LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

## El éxito de la Universidad italiana para extranjeros de Perusa

Perusa.—Al cerrar los cursos del año académico de 1937 en la R. Universidad italiana para extranjeros, el número de los alumnos inscritos ha superado al de los años precedentes, alcanzando la cifra de 963. La nación que posee mayor número de representantes, ha sido los Estados Unidos, con 153 inscritos, siguiéndole Alemania con 152, Suiza con 121, Hungría con 102 y Francia con 100.

Entre las 40 naciones que tenían alumnos, figuran incluso Venezuela, el Japón y la Unión sud-Africana.

Desde que fué fundada la Universidad en el año 1926, el número de los inscritos ha sumado 5.918, siendo Hungría la nación que ha aportado mayor número de inscripciones. España ha estado representada en estos años con un total de siete estudiantes. Durante el año académico que ha terminado hace pocos días, han conseguido aprobar el examen final 114 alumnos.

El curso Superior de la Universidad, versa como es sabido sobre Literatura, Arte e Historia de Italia y a quienes aprobaron los exámenes se les autoriza a enseñar la lengua italiana en el extranjero; en los cursos restantes se da preferencia el estudio de la lengua italiana. Existen también cursos especiales de alta Cultura y Etnoscología.

La gran cantidad de alumnos incriptos, se explica por las considerables reducciones marítimas que conceden las Compañías de navegación italianas, a quienes se matriculan en la Universidad de Perusa, lo que permite incluso a los estudiantes de condición modesta venir a Italia desde los más lejanos países, los cuales una vez en Italia, gozarán de incalculable número de ventajas, reducciones y facilidades de todos los órdenes, con la sola presentación de su "carne." Universitario.

## La simpatía del pueblo italiano por la causa nacional española

Génova.—Continúan afluendo ofertas consistentes en ropas y calzados para los legionarios hijos de esta ciudad que se hallan combatiendo en España, los cuales dirigieron hace unos días una carta a uno de los diarios locales, pidiendo a sus conciudadanos les remitieran prendas de abrigo para afrontar el intenso frío reinante. Todas las clases sociales rivalizan en sus generosas donaciones.

Merece especial mención, por ser de una nobleza sin igual, el comovedor ofrecimiento del camarada comendador Guillermo Galli, padre de Medalla de Oro, capitán piloto Mario Galli, caído gloriosamente en el Africa Oriental Italiana. El señor Galli, ha querido ofrecer a los legionarios que combaten en España, aquella parte del equipo militar de su heroico hijo, que la familia guardaba celosamente, habiendo remitido tres pantalones, un par de guantes, una camisa de lana y un jersey.

Los ofrecimientos recibidos cubren ya más de 10 veces cuanto ha sido solicitado, pero los donativos

siguen afluendo a la redacción del diario genovés.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA, SR. GARCIA CONDE, DESEMBARCARA EN NAPOLES

Nápoles.—Han llegado a esta ciudad, a bordo del supercoloso "Rex" procedentes de New York,

Todo el latón, aluminio y cobre que poseas, no lo retengas un momento en tu poder y dárregalo a la Comisión de Chatarra, en los corralones del Palacio de Justicia o avisando al teléfono 49, pues el Estado lo necesita y con ello contribuirás a la reconstrucción del mismo.

más de 600 pasajeros, entre los cuales figuraban muchos magnates de la industria americana.

En el propio buque y procedente de España, desembarcó el embajador del Gobierno Nacional cerca del Quirinal, don Pedro García Conde y otras varias personalidades.

## CONCURSO DE LEÑA

LA COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA abre un concurso para el suministro de 600 toneladas de leña de pino sin sangrar, olivo, haya o roble, para el encendido de sus locomotoras, que se destinarán a los Depósitos de Zaragoza, Miranda, León y Valladolid, a razón de 150 toneladas para cada uno.

Las ofertas serán como mínimo para el suministro de 150 toneladas.

Las personas interesadas en este Concurso, deberán dirigirse al señor encargado de Tracción de la compañía de los Caminos de Hierro del Norte (Valladolid), interesando el pliego de condiciones para este suministro.

El Concurso tendrá lugar el día 1.º de febrero de 1938, en las oficinas del Servicio de Tracción.

Valladolid, 17 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El encargado de Tracción, R. de Noriega.

## Suscripción nacional Auxilio a poblaciones liberadas

Acudiendo a esta suscripción, hemos de sentir la íntima satisfacción de haber practicado la caridad como Cristo desea y ha mandado, fomentando así nuestros nobles sentimientos hacia el necesitado y que por ser en este caso nuestros hermanos que en nosotros confían, la oportunidad una vez más de la Patria lo estimará dándonos servirla.

Donativos en especie: Calle Lope de Vega número 20 de 11 a 13 y de 15 a 17 Donativos en metálico: Las oficinas del Gobierno Civil.

mente hablada en ESPAÑOL, y en la que toman parte un conjunto de ases de la pantalla como L. Barrymore, Chester Morris, Lewis Stone, y otros cuyos nombres son de sobra conocidos por los buenos aficionados al séptimo arte.

EL HEROE PUBLICO NUMERO I, es una película de asunto emocionante y avasallador, que causó admiración en todos los países y que sin duda, producirá análoga impresión entre nuestros distinguidos público por su argumento, técnica e interpretación inmejorable.

EL HEROE PUBLICO NUMERO I, es una producción comparable a EL PRESIDIO, pero superior aun a aquella, que alcanzó también éxito clamoroso.

EL HEROE PUBLICO NUMERO I, es, pues, sin duda alguna la película que todos esperan, y la que todos verán el próximo domingo en este SALON.

Una prueba más de abnegación y patriotismo

Un falangista de 17 años que perdió una pierna en la defensa de Oviedo solicita un puesto en Carros de Combate

Aunque las pruebas de abnegación y patriotismo que a diario nos ofrecen nuestra gloriosa juventud...

Nuestros colaboradores

Higiene de la Escena

Ha mucho tiempo se dijo que es el teatro escuela de las costumbres; puede agregarse que el cinematógrafo ha sido, hasta la fecha, escuela de las malas costumbres.

Pospónese en la moderna escena los valores literarios y emotivos a los sensoriales; concédese más importancia a los sentidos que al cerebro; tiéndese a impresionar la retina, con descanso del pensamiento y del raciocinio; la escena moderna es esencialmente sensual.

Dentro del sensualismo escénico, participa altamente en él la plástica humana, estímulo de vivencias sexuales, acicate de la imaginación, pantárida del instinto.

Selecciónse actores dotados de una emanación especial, a la que casi exclusivamente deben su fama, con desdén de las facultades artísticas. Importa, principalmente, el "sex appeal": el atractivo sexual.

Todo el aparato de la escena moderna gira en torno de la sexualidad irradiada por los actores a las multitudes. Descárganse de tan pernicioso efecto las obras salaces y pornográficas, cuya grosería repugna a los paladares cultivados y sensibles, reservándose tan picanterías condimentos para los estragados y embrutecidos.

Pueden conjeturarse qué efectos causará en las masas, cultas o incultas, jóvenes y ancianas, una escena irradiadora de sutil sexualidad, tan diestramente ofrecida muchas veces, que el tóxico impregna sin advertirse por los más finos olfatos. La irradiación sexual, explotada intuitivamente por el artista a los fines de acrecentar su éxito, desencadena representaciones mentales, que, en virtud del proceso de asociación de las ideas, remueven los estratos profundos del instinto y despierta apagados deseos.

Sabemos hoy con certeza, gracias a la ciencia psicoanalista, que las representaciones sexuales almacenadas en la memoria, sobresaturadas de energía psicoafectiva constituyendo esas "huellas" cerebrales que el lenguaje técnico denomina complejos afectivos, y que de no descargarse pronto, reprimen en la subconsciencia, donde a modo de rescaldo, presto a convertirse en fuego abrasador, influyen sobre la vida psíquica o instintiva del individuo.

Investigados los orígenes de la neurosis mundial contemporánea—típica de la postguerra que responde a una realidad patente—parecenos que sus raíces asientan en los complejos sexuales reprimidos, sembrados a voleo por un medio ambiente paganizado. Impónese, por tanto, la moralización del medio ambiente social si hemos de inmunizarlos los españoles contra la neurosis mundial sexual.

El perjuicio social es todavía mayor si la irradiación sexual, emitida durante las representaciones escénicas, descárgase sin obstáculos por el individuo receptor, pues su más inmediata y directa consecuencia es la perversión de las costumbres. Obvio es el detalle de los modos y maneras de la descarga sexual, sobre la que a nadie falta personal experiencia; pero si conviene precaverse de que la deficiente educación sexual, tan común entre nosotros, no opona otro dique a las descargas instintivas que

los sentimientos religiosos, débil valla contra los impulsos sexuales si la religiosidad del individuo no es sólida ni es profunda. Cono precisamente adolece de estas últimas deficiencias la formación religiosa de nuestra masa social, infiérese que la sociedad española vive en perpetua palpación sexual. De aquí dimana que sea nuestra tierra el solar de Don Juan Tenorio y de Doña Inés de Ulloa; del libertino desenfrenado y de la inocente virgen seducida.

Otra tendencia psicoafectiva destacada de la escena moderna es el rebajamiento de los valores espirituales en beneficio de los materiales. Prefiérense temas entresacados de los bajos fondos sociales; de la vida aristocrática en sus aspectos más inmorales y demoralizadores; de todo aquello que represente el triunfo del vicio y el descrédito de la virtud, siempre en halago de las pasiones humanas de plebeyo linaje. Los héroes de taberna, lupanar, selva y salón aparecen en la escena muchas más veces que las figuras proceras en la historia, y si acaso estas últimas se presentan, no siempre se pintan como modelos dignos de imitarse.

muación se transcriben literalmente: Instancia del falangista de 17 años, don Luis Antonio Tejón. "El que suscribe, falangista Luis Antonio Tejón, de 17 años de edad, soltero, natural de Soto de Aller (Oviedo), actualmente hospitalizado en el Hospital Militar núm. 2 de La Coruña, a S. E. respetuosamente expone: Que siendo defensor de Oviedo y habiendo sido herido en la ofensiva de febrero en el sector de Buenavista, posición de la Plaza de Toros el día 23 de febrero y habiendo quedado mutilado total de la pierna derecha a consecuencia de metralla, es por lo que suplico a V. E. se digne concederme un puesto en un carro de combate, porque mi afán es seguir prestando servicios voluntarios como falangista en la noble causa que defiende S. E. Es gracia que espero sea concedida por la bien probada rectitud y bondad de S. E. Dios salve a España y conserve la vida a S. E. muchos años para bien de España. La Coruña, 26 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—Firmado Luis Antonio Tejón. Informe marginal que acompaña a la mencionada instancia: Excmo. Señor: El falangista a quien se refiere la presente instancia, recurre a V. E. en súplica de que le sea concedido un puesto en carros de combate. El jefe que suscribe tiene el honor de informar a V. E. que el citado falangista ingresó en este establecimiento el día 7 de marzo del pasado año con amputación de la pierna derecha y desgarró de metralla en la izquierda, y estimándolo como rasgo patriótico se honra en cursar a V. E. la presente instancia para la resolución que estime oportuna. La Coruña, 4 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El comandante militar.—Firma ilegible.

Lo que piensa el mundo de la Liga Ginebrina

¿Quiebra o bancarrota fraudulenta? De la "Tribune de Lausanne", institución anti imperialista, habiendo funcionado hasta ahora como un instrumento de los viejos imperialismos.

"La Suisse", (diciembre 1937): "Durante estos últimos años se ha manifestado en las oficinas y en los pasillos de la Sociedad de las Naciones una verdadera atmósfera de anti-fascismo. En el Seno de la Sociedad se ocultan una tal cantidad de emisarios de Moscú como nunca pudiera imaginarse."

"Sunday Express", (diciembre 1937): "La Sociedad" de las Naciones no es más que un pacto bajo la dirección de los franceses e ingleses que tienen a la U. R. S. S., como aliado de dudoso valor."

Naturalmente no es preciso apurar más las palabras. Los comentarios son de por sí lo suficiente elocuentes. Queda únicamente Lord Cecil. Pero debe demostrar, el pobrecito, que merece haberse ganado las pesetas llovidas de Estocolmo. Léase Premio Nobel.

"National Zeitung", de Basilea (9 de octubre). "La confusión y el abatimiento reinan en Ginebra."

"Observer", (junio 1937). "Es increíble que nuestros teje-manajes continúen queriendo llevar al mundo a la guerra, en nombre de Ginebra."

"Frankfurter Zeitung", (octubre de 1937). "La Sociedad de las Naciones cada día se halla más desacreditada."

"Temps", (noviembre 1937). "La experiencia hecha por la Sociedad de las Naciones en el último conflicto chino-japonés de 1932, y la realizada en el momento de la crisis asiática, demuestran que tal política no es solamente de una eficacia discutible, sino que la misma provoca serios peligros."

"Temps", (artículo de Joseph Barthelémy, junio 1937): "La acción de la Sociedad de las Naciones, ha sido la de un palomo situado en la proximidad de una zanja cuando por la carretera pasa un potente automóvil a toda velocidad."

"Daily Express", diciembre 1937: "La Sociedad de las Naciones debía ser el órgano de colaboración de todas las potencias. Pero los Estados Unidos permanecieron fuera de ella; posteriormente fué a su vez el Brasil quien se alejó. A continuación la abandonaron el Japón y Alemania. Ahora es Italia la que se va. Una cuarta parte del mundo, ya sea por su superficie, ya por su población, no pertenecen por tanto a la Liga. La comedia ha terminado. Puede bajarse el telón."

"Observer", (diciembre 1937): "La Liga se halla destinada a acabar."

"Daily Mail", (diciembre 1937): "La Liga se halla en una posición desesperada, falsa e insostenible."

"Reichspost" de Viena", (diciembre 1937): "La Sociedad de las Naciones se fundó en su tiempo como una

De su propia Prensa

Tros de empobrecer a todo un pueblo comienzan a reconocer el fracaso de los principios marxistas

Comentando el hecho del hambre en la zona roja, hemos venido insistiendo en la consideración de que ella deriva, no de la existencia de una guerra, ni de unas características determinadas del territorio cautivo, sino del sistema, del marxismo que se viene tratando de implantar a viva fuerza.

"El Diluvio" del 9 corrobora nuestra afirmación reiterada. Escribe: "El abasto público es un problema de organización. Falcan los víveres no porque no existan, sino porque no se ha vertebrado un sistema de venta y distribución que satisfaga a productores y consumidores y que dé satisfacción a las necesidades inmediatas y diarias del pueblo."

Nosotros lo hemos afirmado reiteradamente y lo repetimos hoy. A raíz del 19 de julio, hundido todo el viejo sistema económico, se improvisaron medios para sustituirlo. Entre ellos figuran los Comités, Comités y Comisiones. Esos organismos, que en sus comienzos brindaron buen resultado, luego han caído como una losa de plomo sobre la libertad de tráfico, matando toda iniciativa y movimiento individual. Naturalmente, desaparecieron el comercio lícito y la competencia.

que, son las leyes universalmente reguladoras del abasto público. Y sus frutos son estos que venimos tocando y que inducen al Gobierno de la República a una acción rápida y caudalante del problema". Reconocen—es ven forzado a hacerlo—que la iniciativa individual, que la competencia y que la libertad de comercio son leyes universalmente reguladoras de la economía. ¡Y para llegar a esta conclusión han tenido que empobrecer a todo un pueblo y asesinar a la mitad de él!

EL DERECHO VIOLADO El semanario republicano de Lille, "La Tribune du Nord", dedica el editorial de su edición de 9 de los corrientes, a evocar las circunstancias que determinan y justifican el alzamiento del 18 de julio y el episodio trágico del asesinato de

OCULISTA YAGÜES GARCIA de la Beneficencia Municipal Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Boca Plaza, 4, 1.º — Palencia (Frente al Siglo XX)

Calvo Sotelo, perpetrado por los agentes de un poder abyecto. El comentarista extrae sus referencias de las obras recientes de María de Cardona y de Claude Farrère, y recuerda asimismo una frase francesa, precisamente de Zola: "Cuando se viola el derecho de uno sólo, el derecho de todos resulta amenazado".

"Para salvaguardar el honor de las democracias —concluye— ¡qué no se nos hable más, pues, de la democracia española que se hallaba en el poder el 12 de julio de 1936, ni de sus derechos!". En todo caso, sus derechos fueron ciertamente, los derechos al crimen, como única medida de autoridad.

Si se aproxima tu boda, pa que sea de postín, debes comprar a tu novio la "Muda" donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 86

U. ROMAN BAQUERIN Especialista del estómago intestinos e hígado RAYOS X CONSULTA EN Palencia, Mayor pral., 28, bajo

La guerra de redención española vista por un francés "auténtico"

Roma.—"La Gazzetta" publica el siguiente comentario: "El escritor francés, Henri d'Estre, no sospecho de rusofilia, ha escrito hace algún tiempo en "La Revue Hebdomadaire" (46 año número 18), y bajo el título "Las lecciones militares de la guerra civil española", las siguientes consideraciones sobre la guerra redentora que los patriotas españoles están sosteniendo contra las hordas bolcheviques. Dice así: "Contrariamente a las profecías de quienes anuncian a breve plazo la victoria del bando en el cual han depositado sus simpatías, nosotros tenemos la convicción de que esta guerra no tiene salida posible y la victoria de los rojos o de los blancos no puede interesar a Francia".

"La de los rojos entrañaría, quizás, la holchevización total de España, peligro de los más temibles, menor para los alemanes y los italianos que para nosotros, puesto que estando ellos alejados del foco de infección sabrían defenderse, mientras nosotros franceses, además de estar vecinos a él, nos hallamos ya contaminados". "La de los blancos, constituiría, quizás, la amenaza de nuestras líneas vitales de comunicación: la ruta que nos une al África del Norte: nidos de submarinos y campos de aviación pueden ya imaginarse, surgirán seguidamente en las Baleares y en los parajes españoles hispano-marroquíes del estrecho de

Gibraltar. Esa victoria arrojaría además en Francia, decenas y decenas de miles de revolucionarios de todos los países, los cuales después de haber devastado a España, harían todo lo posible para acabar de trastornar a nuestra Patria". "Estas eventualidades son, como puede verse, muy graves para Francia".

"Queda la tercera solución el match nulo, que no deje vencedores ni vencidos. Es ésta solución —continúa diciendo el escritor francés— la que desde el principio de la guerra hemos sostenido y afirmado, debía realizarse. En ese caso la secesión, la división de España que ahora es ya un hecho, se convertirá en oficial, con el probable reconocimiento de este estado de cosas por las grandes potencias".

Y el maquiavélico escritor —agrega el diario italiano— satisfecho indudablemente de haber hallado con esta solución la panacea infalible para la democrática Francia, prosigue haciendo otra serie de cálculos y conjeturas por el estilo, a cual más necias y absurdas, y en la que descubre la manera de pensar de muchos franceses que no pertenecen precisamente al Frente Popular de la vecina nación, y cuyos fantásticos proyectos el Generalísimo Franco y su victorioso Ejército nacional echarán pronto a rodar, más pronto de lo que se figuran quienes allende los Pirineos, tanto mal están haciendo a la España Eterna, Una, Grande y Libre".

Eliminación de testigos extranjeros

Moscú solicita a seis naciones retiren sus consulados de Leningrado

Londres.—El Gobierno de Moscú ha informado al de Londres que deberá ser cerrado el Consulado inglés de Leningrado. En su consecuencia, la Gran Bretaña sólo poseerá un único Consulado en Moscú, al igual que Rusia sólo tiene uno por todo el Imperio británico y se halla en Londres.

Esta noticia ha sido acogida en los círculos políticos y periodísticos de Londres, como una nueva prueba de que en Rusia no marchan las cosas en la forma satisfactoria que quiere hacerse creer, ya que es inútil decir, que nadie cree en la versión oficial salida de Moscú.

Así mismo se tiene noticia en los círculos diplomáticos que el Vice Comisario Potemkine, se ha diri-

gido en nombre del Gobierno soviético a los representantes diplomáticos sueco, noruego, danés, leton y estoniano, solicitando fueran cerrados sus respectivos Consulados en Leningrado, dentro del término de dos meses.

DIARIO DE AVISOS

Telegramas que no han podido entregarse por ser desconocidos los destinatarios o encontrarse ausentes: De Zaragoza, Emiliana de la Cruz Estrada, tres bajo. De Zaragoza, José López, General Almirante 14. De Zaragoza, Furmes Rorielles, Hospital Seminario, sala quinta. De Vitoria, Vicente Martín, Hospital Militar, sala sexta. De Torrelavega, Angel Montero, Cuartel General, primer batallón, tercera compañía.

Palencia, 19 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El delegado jefe del Centro, Manuel Mirueña.

Considera el hambre que padecen tus hermanos de la zona roja y acude con prodigalidad periódicamente a esta Suscripción, para, llegado el momento, remediar su padecimiento. La Patria lo necesita. Donativos en metálico: Las oficinas del Gobierno Civil. Donativos en especie: Lope de Vega, número 20, planta baja de 11 a 13 y de 15 a 17.

El comercio parisino condenado a muerte 16.000 locales cerrados en un año

Paris.—Según la estadística publicada por la municipalidad de la Vill Lumière, el número de locales que en París han sido abandonados por cesar en el negocio industrial o comercial, desde primero de enero al 31 de diciembre de 1937, ha pasado de 11.145 a más de 16.000.

Una memoria del Consejo Municipal, hace presente que el fisco viene matando al comercio parisino, con una muerte lenta pero segura, y que los comerciantes e industriales para escapar de las horribísimas cargas de la capital del departamento del Sena, trasladan sus residencias a las provincias o al extranjero.

Anuncios económicos

MAQUINAS SEMBRADORAS. De botas, ballestas y discos, de siembra perfecta, gradas, trisurcos, bisurcos, cultivadores y toda clase de maquinaria agrícola en general. Visite mi almacén donde encontrará la máquina que usted necesite. PABLO PINACHO MARCOS, Avenida Casado del Alisal, 53. Palencia.

FABRICA DE HARINAS EL CONOCIDO radiotécnico de "Taller Radio Prieto", de Oviedo, desearía poner taller en Palencia en sociedad competente. Escribid a M. Prieto, Baños de Cerrato. Dispone material, comprobadores, etc.

VINO DE COSECHERO, clarete superior, de Dámaso García, al precio señalado por la Junta de Subsistencias. Bodega calle Manchador número 17.

LEJIA STELA La preferida. Venta: Ultramarinos y Droguerías. Al por mayor: Fábrica calle Mayor 2 (esquina). Se compran botellas de todas clases. Teléfono, 397.—R.

SE ARRIENDAN o venden cuatro tierras de regadío próximas a la población, una de ellas sembrada de alfalfa, de buena producción. Informes en esta Administración.

POR INCORPORACION a filas se traspasa en sitio céntrico importante tienda de ultramarinos con selecta clientela. Informes en esta Administración.

LENTEJAS, guisantes verdes, centeno, muelas y francos, se compran. Ofertas con muestras, a Mateo Martín Bravo, en Herrera de Pisuegra.

SE ARRIENDA un monte, parte de él roturado, sito en término municipal de Villanuño de Valdivia. Para tratar, con Luciano Aguilar, en Villaprovedo. Palencia.

SE VENDE una mula de tres años, dos dedos sobre la marca y una yegua de ocho años. Para tratar con Valentín Moro, en Villalaumbrales.

CLARETE DEL PARAMILLO Este acreditado Vino de Cosechero se vende en Corral de los Soldados, 4. Calidad superior - Pureza garantizada - Color fino rosado - Graduación, trece y medio grados. Precio: el autorizado por la Junta de Subsistencias

CLARETE DEL PARAMILLO SE NECESITA un oficial y un chico adelantado y un preparado para el "Hospital del Calzado", Mayor, 185.

COMPRO motor de aceite pesado de 25 a 35 H.P. Dirección, Miguel Arroyo. Sahagún.

COCHE, marca Fiat, 521, siete plazas, se vende por no encontrar conductor. Para informes, Garage Hudson, Palencia.

ZAPATEROS ha llegado la suela artificial DEPOSITO ADOLFO MORAL Plaza Mayor, 51 VALADOLID

# Las Radios y los periódicos extranjeros reconocen los éxitos de los nacionales y el gran quebranto sufrido por los republicanos en las últimas operaciones de Teruel

## Al llegar nuestros soldados a una cota de gran importancia vieron izada una bandera blanca entregándose cien milicianos rojos

(CRÓNICA ESPECIAL PARA EL DIARIO DE LA AGENCIA "FARO")  
Podemos decir hoy sin temor a equivocarnos, que en el frente de Teruel nos encontramos metidos en una operación de extraordinaria importancia.

Tras la ocupación de las Pedrizas de Tortajada, de la casa de Miguel, de la Masía del Chantre, de las lomas y casa de Simón y de otras importantes cotas y alturas, situadas al Norte de Teruel, posiciones todas en la línea que conocemos, nuestros soldados no han descausado.

No basta que los rojos tengan ya como única escapatoria la de la carretera de Valencia, ya que la de Teruel está batida por nosotros; no basta con haber causado a los rojos formidable quebranto y con haberles arrebatado cantidades fabulosas de material, ya que en una sola posición tenían 200 ametralladoras que se encuentran en nuestro poder; ni con que no puedan tener un momento de calma sobre las ruinas de Teruel. Nuestros soldados van más allá, ya que, además de la recuperación de las ruinas queridas, han de destruir al enemigo y empujar a los supervivientes hacia tierras de Levante.

Las radios extranjeras al servicio de los rojos no pueden ocultar el desastre que están sufriendo sus

aliados. Reconocen los éxitos de los nacionales y el gran quebranto sufrido por los "republicanos".

Otro tanto ocurre con los diarios al servicio de los soviets y así "La Dépeche", órgano de izquierdas bien caracterizado, "acusó el duro golpe sufrido por los republicanos", que han perdido en poco tiempo 12 de las alturas más importantes que rodean a Teruel, sin que en sus repetidos contraataques hayan logrado recuperar nada de lo perdido.

Pues bien; esta situación tan halagüeña, reconocida incluso por nuestros enemigos no sólo no se ha modificado en el día de hoy, sino que más bien ha empeorado para los rojos, y decimos esto, porque nuestros valientes soldados han continuado su avance arrollando al enemigo a pesar de la enconada resistencia que hizo en algunos momentos. Por cada día que pasa se observa en el mayores muestras de decaimiento.

Hoy hemos recogido un síntoma bien elocuente y es que al avanzar, nuestros soldados han llegado a una cota de extraordinaria importancia y han visto con gran sorpresa que en lo más alto había izada una bandera blanca. Se acercaron a aquél lugar con las debidas precauciones y en este momento se

entregaron a nuestra generosidad más de cien milicianos rojos con todo su armamento y gran cantidad de material diverso.

Todos declararon que no era posible sufrir más el empuje violentísimo de los soldados de España. Se presentaron en estado lamentable de hambre y desmoralización.

En el día de hoy se ha combatido violentamente en algunos momentos, ocupándose varias líneas de trincheras al enemigo y mejorando notablemente nuestras posiciones. Aparte las bajas causadas,

**¡Mujeres españolas! Un momento en que estén ociosas vuestras manos, es una prenda de abrigo que robáis a los combatientes.**

que han sido muy numerosas, se hicieron al enemigo alrededor de 500 prisioneros.

También en el aire hubo actividad. La aviación marxista presentó combate y los nuestros lograron derribarles siete aparatos.

La limpieza por las márgenes del río y por el valle del Alfambra, se lleva a cabo con todo éxito.

En resumen: día a día estamos ganando la batalla de Teruel, pese a la resistencia que oponen los rojos, que en el día de hoy han traído a este frente de Teruel fuerzas nuevas, ante el quebranto sufrido por las Brigadas que han tomado parte en la lucha de días anteriores.

### Las relaciones anglo-italianas

## Parece que nuevamente se abre una atmósfera favorable

Londres.—El corresponsal de "Le Matin" en esta capital, escribe a su periódico que se abre nuevamente una atmósfera favorable para las relaciones anglo-italianas. Parece ser que la entrevista de ayer entre Eden y el Conde Grandi, versó sobre la posibilidad de celebrar las conversaciones diplomáticas anunciadas hace tiempo. Mussolini se mostraría favorable a un rápido estudio de dichas negociaciones.

UNA SESION DEL REICHS-TAG  
París.—Noticias de Berlín, ase-

guran que el Reichstag celebrará una sesión el próximo 30 de enero. En dicha sesión, el Führer pronunciará un importante discurso, definiendo la política interior y exterior del Gobierno alemán, así como las reivindicaciones coloniales.

UNA MEDIACION EN EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Berlín.—Las sugerencias de algunos diarios franceses acerca de una mediación conjunta de Francia, Alemania e Inglaterra, para buscar una solución al conflicto entre Japón y China, son consideradas en esta capital como importantes.

### CONVOCATORIA.-AVIACION MILITAR

Todos los españoles comprendidos entre los 22 y 40 años que sean de oficio radiotelegrafistas, electricistas, armeros y chapistas podrán solicitar, por conducto de sus Jefes, hacer un curso para mecánicos, armeros, montadores y radiotelegrafistas de tierra en actuación militar. Compromiso por la duración de la campaña. Leed el "Boletín Oficial", número 409, de 3 de diciembre de 1937. Estado Mayor del Aire. Instrucción.

### CONVOCATORIA.-AVIACION MILITAR

Todos los españoles comprendidos entre los 18 años sin haber cumplido los 22 que sean aprendices de mecánicos, radiotelegrafistas, armeros, conductores y estudiantes podrán solicitar, por conducto de sus Jefes, hacer un curso para ayudantes de mecánico, ayudantes de armero, ayudantes de radiotelegrafistas y conductores de aviación militar. Leed el "Boletín Oficial", número 259, de fecha 27 de junio de 1937. Estado Mayor del Aire. Instrucción.

### Las operaciones de ayer en Teruel

## El frente nacional ha ensanchado por el Norte su base en una extensión de cerca de diez kilómetros a lo largo de la margen del río Alfambra

20 de Enero.—El combate en torno a Teruel, ha cedido hoy en intensidad, si se le compara con el de los días anteriores. Pero lo cierto es que las operaciones de las tres últimas jornadas han puesto a nuestro Ejército en posesión de todas las alturas que podían representar el máximo valor estratégico para nuestras armas.

DOMINIO DE LAS ALTURAS.—Todo el macizo montañoso que rodea Teruel, nos pertenece. En las operaciones de fines de Diciembre, al conquistar La Muela, se ocuparon todos los puntos dominantes en el sector S. O. de la capital. Al continuar con el mismo empuje e idénticas características de superioridad, nuestra progresión sobre el flanco izquierdo todas las cumbres del sector Norte quedan también bajo nuestro dominio. Por eso, a pesar de la resistencia roja en estos últimos días, todas las tropas de refresco incorporadas a las vanguardias marxistas han sufrido nuestro castigo.

ENSANCHAMIENTO DEL FRENTES.—El frente nacional ha ensanchado por el Norte su base en una extensión de cerca de diez kilómetros a lo largo de la margen del río Alfambra. Toda la ruta que partiendo de la capital conduce a Villalba la Baja, traza la línea de nuestro campo de operaciones.

EL MERIDIANO DE LA CAPITAL, REBASADO.—Pero hay un hecho que merece ser resaltado. El movimiento de las columnas que operan al Norte, extendiéndose en dirección Este, rebasan el meridiano de la capital. Ello unido a la intensidad de la lucha, hace que el interés de esta no se circunscriba a la conquista o no de la capital.

El combate ha alcanzado ya tal proporción, que por lo que se refiere a Teruel, tiene en estos momentos una importancia secundaria. La zona urbana de la capital, está bajo nuestro fuego, pero la razón imperiosa de aplastamiento del enemigo, hace que el avance en dirección a la capital tome rango inferior de segundo plan. El Ejército rojo está siendo derrotado por los dos flancos, izquierdo y derecho de nuestro Ejército. Las antiguas posiciones al Sur de Sierra Pola Mora, han sido rebasadas desde el llano de San Cristóbal, hasta el cruce del Gúdar. Por la carretera que conduce a Tortajada, nuestro Ejército avanza asegurándose todos los pasos.

EL VALLE DEL RIO, BAJO NUESTRO FUEGO.—El río que corta las vertientes de Palomera con la sierra de Corbalán, no representa ya una barrera para nuestras fuerzas. Todo el valle está batido por nuestra artillería y la progresión de la infantería se realiza siguiendo el trazo del ferrocarril de Sagunto. Sobre este campo, el Ejército nacional mejora cada día sus triunfos—si esto es posible—de la jornada anterior. Todos sus movimientos son precisos, exactos, seguros. Los contraataques rojos se estrellan contra nuestras posiciones.

Porque la armonía de todas las fuerzas del ejército de Franco es completa. Y esta misma seguridad y confianza en nuestro éxito contribuye a agotar la escasa moral que ya apenas le queda al enemigo.

NUEVO NUDO DE COMUNICACIONES.—Con el avance de estos últimos días han caído en nuestro poder importantes nudos de comunicaciones. Ello facilitará ulteriores movimientos. De este modo la agilidad de nuestras tropas se superará en los próximos días. Así la trabazón de las habilísimas maniobras de nuestro Ejército precipitará el inminente derrumbamiento de la desmoronada defensa marxista.

A última hora de la tarde llegan hasta mí, noticias de que una de nuestras secciones avanza en dirección a Tortajada, venciendo la resistencia enemiga con su empuje arrollador.

FARO.

### IMPRESOS COMERCIALES

Cartas, sobres, facturas, talonarios de recibos, tarjetas, cheques, libros rayados, etc. Esquelas, recordatorios, papel de luto timbrado.

### IMPRESIONES A UNO Y VARIOS COLORES

Dirija sus pedidos a los Talleres de

### EL DIARIO PALENTINO

## Las eternas maniobras francesas en favor de los rojos

Salamanca.—El día 27 de diciembre, llegó a Burdeos un buque con bandera suramericana, que descargó 3.115 toneladas de mercancías procedentes de Gdynia, que fueron transportadas de noche y por vía férrea hacia la Tour de Caron, y de allí en camiones al frente de Teruel. Se trataba de piezas de ametralladoras, municiones, pércutores de fusil y proyectiles de 37 milímetros.

Si noticias como esta no se pudieran publicar todos los días, como ahora sucede, podríamos desde el principio del conflicto su afán en aplastar el movimiento reductor de la guerra se hubiese terminado.

### DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado", publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Declarando propiedad del Estado las escobillas de metales preciosos existentes en el territorio liberado y dando normas para su recogida.

Disponiendo que ningún industrial que utilice metales preciosos podrá estar en su posesión sin la previa autorización de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, especificando los requisitos exigidos a los mismos y prohibiendo la exportación de metales preciosos, pedrería u objetos con ellos elaborados, con las excepciones que se indican.

Fijando en 176,64 por 100 el recargo que debe cobrarse por las Aduanas, en la liquidación de los derechos de arancel, correspondientes a las mercancías importadas y exportadas.

Separando definitivamente del cargo a los catenáticos de la Universidad de Madrid, don Juan Negrín López, don Fernando de los Ríos Urruti, don José Giral Pereira, don Luis Jiménez Asúa y don Gustavo Pittaluga y Fatorini.

### Ayer se casó el de Egipto

Entre los presentes recibió figura un espléndido regalo, un automóvil, regalo de Hitler

El Cairo.—La boda del Egipto se celebró ayer asistiendo varios Príncipes y los familiares del Monarca la Reina.

Entre los presentes recibió figura uno del Canciller Hitler, consiste en un espléndido automóvil, último modelo, de una fábrica alemana.

### FELIX S. ZABALA SASTRE

Pongo en conocimiento de clientes haberme trasladado a la calle Mayor Principal, número 10 (Frente a Montjuel)

### Junta provincial subsidio Pro-comitente

Para conocimiento de las Juntas Municipales de Subsidio Combatientes, se hace saber que, a partir del próximo día 24 de los corrientes, y el día 28, estarán puestos a los libramientos por el día de las nóminas de beneficio de este mes y que podrán ser efectivos en la Depositaria Exema. Diputación Provincial advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo quienes no los hayan hecho efectivos, quedan sujetos a las responsabilidades que hubiera lugar a exigirles. Palencia 21 de enero de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador Civil Presidente.

Familias que tenéis a vuestros hijos en las trincheras, ¿quisé en los Hospitales? ¿os agrada contribuir al sostenimiento del "Hogar Herido"?

### Se manifiestan los comunistas de Nueva York

Nueva York.—La primera gran manifestación del partido comunista, tuvo lugar en el día de hoy. Todo el tráfico de la ciudad estuvo paralizado durante una hora, por decisión del Partido.

## El representante de Portugal España expresa sus sentimientos de simpatía y los de todos los portugueses por la Causa Nacional

SALAMANCA. 20.—Portugal, la Nación hermana, acaba darnos una prueba más de su profundo cariño enviándonos, como representante suyo, al doctor don Pedro Theotonio Pereira.

Todos conocemos la labor gigantesca que el Gobierno portugués, guiado por el talento y el patriotismo de ese gran patriota que es Oliveira Salazar, viene realizando en la Nación portuguesa y, por tanto, hemos de agradecer, en todo su valor el dicho estadista haya tenido el rasgo de desprenderse de su gran colaborador, el doctor Pereira, para enviarnoslo como representante y acreditarle como agente especial cerca del Gobierno luso.

La labor del doctor Pereira es harto conocida, pues a él se le atribuye el resurgir de la economía portuguesa y su personalidad ha permitido imponerse al pueblo portugués, apartándole definitivamente de todas las ideas nefastas que arrastraban consigo las teorías del comunismo y los principios de la demagogia.

Ha sido para nosotros una satisfacción extraordinaria poder estrechar la mano del ilustre político lusitano y, en nombre de la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado, le pedimos nos manifieste brevemente los sentimientos que le embargan al verse encargado de representar en la nueva España a Portugal que tanto hemos podido apreciar, conocer y querer desde el primer momento en que la verdadera España se abrió abiertamente a la lucha contra las teorías disolventes que querían apoderarse de la mentalidad de nuestro pueblo.

El doctor Pereira, con una llaneza y una simpatía en la cual respira el profundo cariño que siente por nuestra Causa, nos dice lo siguiente:

«Al llegar a España saludo a la noble Nación española y expreso, en nombre de todos los portugueses, los sentimientos de fervorosa simpatía con que le acompañamos en sus dolores actuales, haciendo los más fervientes votos para que logre el triunfo de aquellos ideales que le dieron tanta grandeza en el pasado y que, para un próximo futuro, iluminan ya los caminos de la nueva España de Franco—la España de la Reconquista del siglo XX—, saludo con emoción a la raza hermana que escribe en estas horas supremas páginas de gloria imperecedera en la historia de nuestra civilización de Occidente, luz de la humanidad, patrimonio sagrado que tenemos el deber de salvar.»

Ayer ha sido un día laborioso para el nuevo representante de Portugal en nuestra España, pero se muestra encantado del cordial recibimiento que se le ha hecho por parte de todas las autoridades.



Presenta a sus artistas predilectos  
**LIONEL BARRYMORE  
CHERTER MORRIS  
JEAN ARTHUR y  
LEWIS STONE**

EN LA SOBERBIA SUPERPRODUCCIÓN

## EL HEROE PUBLICO N.º 1

INTRIGA . . ACCIÓN . . ESCENAS emocionantes, magnífica realización.  
Una de las películas mejores de su clase, que causó admiración en el mundo.  
Como todas las grandes superproducciones la verá pronto en el  
**SALON NOVEDADES**

### Las relaciones de Rusia y Francia

## Delbos pidió ayer explicaciones al embajador soviético sobre los ataques dirigidos contra Francia por varios ministros rusos

París.—El ministro de Negocios extranjeros Ivon Delbos, recibió hoy la visita del ministro de la U. R. S. S. en París.

LA ENTREVISTA DE DELBOS Y EL EMBAJADOR RUSO

París.—Es muy comentada en los diarios de la tarde, la entrevista celebrada esta mañana por el embajador ruso con Mr. Delbos. "La Liberté" asegura que Delbos pidió explicaciones a su aliado ruso sobre los ataques dirigidos contra Francia por varios ministros rusos.

COMENTARIOS A LA CRISIS FRANCESA

Sambul.—Los acontecimientos franceses se siguen con gran interés en los círculos políticos y gubernamentales.

Se considera que Francia está en una crisis de decadencia interna y externa que tendrá fatales repercusiones en su política exterior.

DELBOS A GINEBRA

París.—Se confirma que Ivon Delbos irá a Ginebra la semana próxima, para tomar parte en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 27 del corriente.

COLABORACION ENTRE LAS ORGANIZACIONES ESTUDIANTILES DE ITALIA Y ALEMANIA

Munich.—La dirección central de las organizaciones estudiantiles social-nacionalistas, comunica que durante estos días se han efectuado entrevistas entre el vicesecretario del GUF y el jefe de la Oficina Exterior de la Dirección Central de las Organizaciones Estudiantiles Social-Nacionalistas, con objeto de intensificar la colaboración entre las organizaciones respectivas de ambas naciones. En líneas generales, ha quedado establecido que aquellos estudiantes

de ambos países que se han distinguido por su sentido político dentro de las organizaciones, establecerán contactos frecuentes para proceder a la discusión de los problemas que afectan en junto a sus intereses.

Con motivo de los próximos Littoriales de la cultura, tendrá lugar en el Parlamento un Congreso estudiantil italo-alemán, en el cual tomará parte incluso el jefe de las Organizaciones de Estudiantes Social-Nacionalista.

A su vez, durante el próximo octubre, una Delegación de estudiantes alemanes asistirá en Roma al acto de la repartición de los premios de los Littoriales. El GUF, por su parte, será representado en el Congreso Social-Nacionalista en Nuremberg.

Gran número de Jercas de ambas organizaciones estudiantiles se trasladarán durante dos meses de una a otra nación, a fin de estudiar las organizaciones políticas, en tanto que la Prensa de ambas organizaciones secundará esta labor de conocimiento recíproco.

CONTINUA LA "DEPURACION" EN RUSIA

Berlín.—Han sido fusilados en Moscú, bajo la imputación de enemigos del pueblo, el ex-Cónsul General de la U. R. S. S. en New

York, Arens, y el director del Congreso Comercial soviético americano, "Amorg", Bron, que fue llamado a Moscú hace algún tiempo.

En el presente mes de enero, tendrá lugar en Moscú un gran pro-

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
ELECTRO-RADIOLOGO  
Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2  
PALENCIA

ceso contra los diplomáticos, celebrando sus sesiones a puerta cerrada.

El director de los servicios para la Europa central, presidente del Comisariado para el extranjero, David Stern, ha sido condenado a muerte y fusilado bajo la acusación de espionaje.

En Katagand en el Cáucaso, septentrional, el tribunal local ha pronunciado seis sentencias condenando a ser fusilados a los acusados.

¿Qué haces para la guerra? Frontes y Hospitales te reserva un sitio de honor para que cumplas tu deber de española.

### CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924  
ANÁLISIS CLÍNICO DE SANGRE, CAPITOS, etc. Metabólicos.  
Consultas de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y  
Calle de la Pasión, número 1 y 2, Pral. Apartado, 25.  
VALEADOLID

Ondulación permanente de "Puntas" Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia.  
CENTRO DE BELLEZA.—Mayor pral., 73  
Teléfono 61, X. Trabajo garantizado.